



扫码看专题



聚焦

博鳌亚洲论坛2025年年会

2025年3月26日 星期三 责编/凌翠云 美编/徐月福

在世界变局中求共赢

——写在博鳌亚洲论坛2025年年会召开之际



中国(海南)南海博物馆。南国都市报记者 郑光平 摄

新华社海南博鳌3月25日电 山青海碧,日暖风轻。3月25日,博鳌亚洲论坛2025年年会如约而至。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,世界格局加速演变。本届论坛年会以“在世界变局中共创亚洲未来”为主题,可谓恰逢其时,既有重要现实意义,也有长远历史意义。

应对变局,要有识变之智、应变之方、求变之勇。2013年以来,习近平主席5次在论坛年会上发表主旨演讲,洞察世界变局、回应时代关切、引领包容发展。

众木必成林。只有合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事。人们期待,全球政商学界在接下来的几天共同提出更多富有价值的“博鳌方案”,汇聚起合作共赢的伟力,共创亚洲和世界的美好未来。

凝聚共识,为世界注入确定性

今年是联合国成立80周年,也是万隆会议召开70周年。亚洲首倡的和平共处五项原则和“万隆精神”,在当下更具现实意义。

要和平、要合作,这也是博鳌亚洲论坛成立的初心。

25日上午,博鳌亚洲论坛新闻中心,年会新闻发布会暨旗舰报告发布会座无虚席。

“我们希望通过年会,向国际社会传递保持信心、团结合作、战胜困难、开创未来的强烈信号。”博鳌亚洲论坛秘书长张军说,亚洲在很多方面走在世界发展的前列,展现出光明前景。世界有理由对亚洲的未来充满希望,亚洲也有理由对世界的未来充满信心。

把握大势,在世界大变局中重建信任

当天发布的《博鳌亚洲论坛亚洲经济前景及一体化进程2025年度报告》指出,全球经济保持中低速增长,面临着贸易战、地缘政治局势复杂多变、持续通胀以及主要经济体增长放缓等重大风险挑战。

“大变局下,国际社会普遍期待亚洲在维护全球稳定、促进可持续发展方面发挥更积极作用。”博鳌亚洲论坛理事长潘基文表示,期待并相信年会将有效增进团结互信,推动对话合作,为全球稳定和发展注入正能量。

今年,论坛年会设置“高端对话:

在世界大变局中重建信任”“多边主义的未

来”“构建开放世界经济:挑战与出路”等活动,聚焦如何促进理解信任,如何营造和平发展环境、维护共同经济安全等进行探讨。

塑造未来,加快落实可持续发展目标

去年9月举行的联合国未来峰会,为促进全球可持续发展注入了新动力,但实现联合国可持续发展目标依然任重道远。例如,2030年可持续发展议程中仅有17%的目标进展顺利,超过三分之一的目标处于停滞或倒退状态。

“可持续发展挑战对人类而言是新生事物。”美国哥伦比亚大学教授兼可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯认为,我们所处的危机并非不可克服,只是身处新环境,因而需要找到新方法。

本届论坛年会,与会嘉宾将深入探讨如何加快落实可持续发展目标、更有效地应对气候变化、促进亚洲能源转型、促进人人享有健康,以及金融如何促进零碳发展等议题,为促进可持续发展凝聚共识、探寻对策。

深化交流,相互成就共迎挑战

距离博鳌亚洲论坛永久会址九公里处,中国(海南)南海博物馆形似一艘大船向海而去。

“走进两海交汇的文明——意大利普利亚考古文物展”正在这里举办,来自意大利普利亚的214件(套)考古文物将展示近3个月,吸引了不少中外游客。

这座博物馆,让海上丝绸之路的瑰宝走进中国,也让中国优秀传统文化走向世界,不同文明汇聚交融。

“夫物之不齐,物之情也。”不同文明没有优劣之分,只有特色之别,彼此交相辉映,相得益彰,通过对话求同存异、促进不同文明间和谐共存和共同发展尤为重要。

翻开本届论坛年会议程,从讨论如何通过文明对话减少信任赤字,到东西方文明古国如何加强对话交流,一个个聚焦心灵相通的议题,让论坛年会的人文底色更为厚重。

“论坛年会将围绕大变局之下的亚洲合作,与各方携手实现可持续发展,以区域经济一体化进程对冲全球化逆风,把握方向,增强信任。”博鳌亚洲论坛副

理事长周小川说。

当前,以人工智能为主要代表的新一轮科技革命和产业变革加快发展,加强人工智能应用与治理,成为各方关切。

“如果世界各国忽视对AI风险的防范和布局,就可能对重大挑战时准备不足。”中国科学院自动化研究所研究员、联合国人工智能高层顾问机构专家曾毅提出,要让“安全”成为AI发展的第一性原理。

西门子公司董事会主席博乐仁表示,“我们正与全球AI领军企业紧密交流合作,帮助各行各业的客户提升韧性,增强竞争力”。

如何做到AI应用与治理的平衡推进;如何加强数字能力建设、缩小数字鸿沟;如何在AI应用中塑造核心竞争力……论坛年会这些关于AI的交流对话,关乎未来。

风从南方起,潮自南方来。全球南方经济总量全球占比超过40%,对世界经济增长的贡献率达到80%。今年论坛年会的“含南量”进一步提升,设置了全球南方国家如何探索具有自身特色的现代化路径,如何在贸易、金融、应对气候变化等领域加强合作等议题。

联合国南南合作办公室基金主任王晓军说,近年来全球南方概念正被更多地谈及,大家在思考如何让全球南方发挥更大作用。“如果发展中国家更加团结互助,会对全球的发展有非常大的推动作用,潜力无穷。”

分享机遇,做大分好共赢蛋糕

25日下午,会场内,本届论坛年会第一场高端对话——“中国改革与经济前瞻”,正精彩进行。

会场外,三亚亚龙湾,占地12.8万平方米的零售综合体DFS迪斐世亚龙湾项目即将落地,成为这家集团60年来最大的单笔投资。

中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。今年政府工作报告再次明确,无论外部环境如何变化,始终坚持对外开放不动摇,稳步扩大制度型开放,有序扩大自主开放和单边开放,以开放促改革促发展。

“中国两会成功召开,彰显中国全力推动高质量发展、进一步扩大开放的底气和信心。”英国太古集团行政总裁施铭伦

说,未来将继续在商业地产、民用航空、医疗等领域加大对华投资,为促进英中经贸务实合作发挥积极作用。

沙特国际电力和水务公司创始人兼董事长穆罕默德·阿布纳扬表示,公司从中国积极推动世界能源转型的决心中看到了巨大潜力,中国成为公司探索业务发展机遇的关键市场,也是公司增长战略的一部分。预计到2030年,公司在中国投资总额将占其总资产管理规模的三分之一。

“依托北京和上海的研发中心,我们在智能互联、数字化、智能及自动驾驶功能等方面的研发已提升到一个新高度。”梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松亮明态度——在华发展、与华共进。

“亚洲仍是全球价值链的核心,中国仍然是全球制造业全球价值链的中心”——《博鳌亚洲论坛亚洲经济前景及一体化进程2025年度报告》的这一观点,得到广泛认同。

今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。论坛成为海南推进对外开放和自贸港建设的一块“金字招牌”。

眼下,海南自贸港建设正蹄疾步稳。前不久,工业和信息化部向13家外资企业发放增值电信业务经营试点批复,其中一家就是位于海口复兴城的海南邓白氏数据科技有限公司。

“这是中国数字领域扩大对外开放的重要一步。”邓白氏中国区总裁吴广宇说,获批试点后,公司已发布全球供应链评价服务中心,服务中国企业拓展全球市场,也期待通过本届论坛年会的系列活动,达成更多合作意向。

随着自贸港建设深入推进,“外资入琼”热度持续攀高。截至2024年底,海南省实有外资企业9979户,其中77.3%的外资企业为2020年6月后成立。投资海南的国家和地区,由2018年的43个增加到目前的174个。

海南自贸港是中国扩大高水平对外开放的一个缩影。一个坚定不移扩大开放的中国,始终是投资的热土、合作的舞台。

“久久不见久久见,久久见过还想见。”海南的这首民歌,唱出了志同道合者的同心声。各方期待,新的“博鳌共识”在这里凝聚,更多“博鳌方案”从这里启航。